

FUNDADOR-PROPIETARIO: DON PURIFICACION DE CORA Y MAS-VILLAFUERTE.—DIRECTOR: DON ANTONIO DE CORA Y SABATER

La campaña de Marruecos

(POR TELÉFONO)
OCUPACION DE RAS MEDUA

Madrid 21 23 15.

Los partes oficiales

El comandante general de Melilla comunica a las 8'45 de la mañana que ha sido ocupada la Meseta de Clark.

A las nueve de la mañana dice el general Cavalcanti que la Meseta de Clark fué ocupada sin novedad. Continuaba a aquella hora la operación.

A las diez y media otro comunicado oficial anunciaba que el general Berenguer (D. Federico) había ocupado la posición aludida.

Momentos después daba cuenta el ministro de la Guerra que nuestras tropas al mando de Sanjurjo habían ocupado por asalto la posición de Ras Medua.

No tenía detalles de esta importante operación.

Añadió el Sr. La Cierva que con la ocupación de las posiciones arriba indicadas quedaba el enemigo a nuestras espaldas.

González Tablas

Marchó a Ceuta el jefe de los Regulares Sr. González Tablas.

A la una de la tarde

Volvio a recibir a los periodistas el Sr. La Cierva en el Ministerio de la Guerra a la una de la tarde.

Dijo que en aquel momento recibía un radiograma que desde Atlaten le enviaba el general Sanjurjo comunicándole que ocupara a Ras Medua.

Noticias de Melilla

Los informes extraordinarios recibidos de Melilla dicen que el sábado amanecieron los temporales.

Las tropas se prepararon para realizar el avance sobre Ras Medua.

Ultimados los preparativos, se dieron las órdenes para la operación desde el cuartel general.

La columna del general Berenguer (D. Federico) salió a las seis de la mañana.

La de Sanjurjo salió de Taxuda y la de Nella la hizo seguidamente.

La columna Sanjurjo siguió el camino de la Meseta de Clark, la que ocupó.

Ignórase la resistencia opuesta por la harka.

Llevaba la columna Sanjurjo en vanguardia a los Legionarios que se lanzaron al asalto de la Meseta, enarbolando en ella a los pocos instantes la bandera española.

Las fuerzas del Tercio Extranjero huyeron hacia el Kert, estableciéndose en las posiciones de las orillas de dicho río.

La columna Sanjurjo prosiguió rápidamente el avance sobre Ras Medua, que ocupó, después de violenta lucha.

Con toda actividad procedió a fortificar esta posición antiguo cuartel general de España.

Iba constituida esta columna por cuatro Escuadrones de Lusitania, dos de Alcántara, una Bandera del Tercio, los Regulares de Melilla, y fuerzas de los Regimientos de Melilla, Granada, Oumba, Extremadura y otros dos batallones de reserva.

La primera posición ocupada fué la casa del kald. Ben-Chen-Hall, en donde quedó un destacamento.

A las ocho de la mañana dos escuadrones de Caballería se desplazaron hacia el valle.

La columna de Berenguer ocupó los dos lados del camino de Atlaten a Ras Medua.

La brigada del general Nella en la que formaba la harka amiga y cinco baterías avanzaron desde Yazamen haciendo una intensa demostración sobre el campo enemigo.

La columna Sanjurjo, después de conseguido el objetivo de la operación, inició el repliegue, protegido su flanco derecho por las baterías artilleras de la columna Berenguer, impidiendo, además, que los rebeldes se corriesen hacia el Kert.

A la posición de la Esponja se habían llevado 30.000 proyectiles de campaña para atender a las necesidades de la operación.

El repliegue de Ras Medua se inició a las dos y media de la tarde. Ignórase el número de bajas que hemos tenido en la operación de hoy, así como también se desconocen por ahora detalles de esta importante operación.

Júbilo en la plaza

En Melilla produjo extraordinario júbilo la noticia de la toma de Ras Medua.

Se dedican grandes elogios a las fuerzas que formaron las columnas de Berenguer y Sanjurjo.

Desinfección

Se procede con toda actividad a la desinfección de todos los campamentos en donde hubo enfermos.

Lo de siempre

Con la ocupación de Ras Medua se ha podido una vez más comprobar la barbarie de los rifeños.

Utilizaron todo género de atrocidades con los soldados que se retiraban hacia Nador y Zeluan, a juzgar por los cadáveres encontrados.

Ofrecen éstos las mismas señales de la ferocidad de los moros que los hallamos en Monte Arruit para cogerles los fusiles y municiones.

Berenguer en Cádiz

De Cádiz dan cuenta de haber llegado a aquel puerto a bordo del «Giralda», el alto comisario general Berenguer.

Se le tributó un cariñoso recibimiento por parte de las autoridades y del pueblo en masa.

Acompañan a Berenguer su esposa y sus hijos.

Uno de estos, que es capitán, fué autorizado para acompañar a su padre en este viaje.

Los periodistas interrogaron al alto comisario, pero éste se mostró muy reservado, eludiendo hábilmente las contestaciones.

Dijo que las operaciones seguirán en Melilla a medida que los temporales lo consentan.

Su viaje a la Corte obedece a tratar con el Gobierno algunas extremos que se relacionan con el protectorado.

Permanecerá en Madrid hasta fines de semana.

De regreso irá a Tetuán.

Seslayó la cuestión del general Cabanellas.

En Sevilla

De Sevilla dicen que pasó en el expreso para Madrid el alto comisario general Berenguer.

Dijo que en Cádiz había recibido un cablegrama de Cavalcanti comunicándole la ocupación de Ras Medua.

Envio su felicitación a Cavalcanti y a las fuerzas que tan brillantemente tomaron parte en esta acción.

Información general

(POR TELÉFONO)

Madrid 21 22 55

De Madrid y provincias

Un incendio

Santander.—En un palacio de Torrelavega se declaró un importante incendio.

Sin desgracias personales. Las pérdidas son muy considerables.

Contra el arancel

Madrid.—Organizado por la Sociedad Defensa Mercantil Patronal celebróse ayer un mitin para protestar contra la elevación de los derechos arancelarios.

Hablaron los Sres. Morayta, Barrio, Matesanz y otros que pronunciaron violentos discursos contra Maura y Cambó.

Se acordó el cierre del comercio de una hora durante la entrega de conclusiones, en las que se pide que el nuevo arancel no entre en vigor hasta que lo apruebe el Parlamento.

Algunos propusieron darse de baja en la contribución si el arancel se aprobaba; pero esta proposición no se aceptó.

Asamblea universitaria

El día 30 se celebrará en Madrid una Asamblea universitaria.

La Reina madre

Mañana marcha a San Sebastián la Reina doña María Cristina, a inaugurar un nuevo hospital en las Cabañizas de Miramar.

Reunión suspendida

Por la Dirección de Orden público suspendióse la reunión que proyectaban los patronos para constituir el Sindicato Unico de Harinas y Azúcar.

Un crimen

En el Pueblo Nuevo de Carabanchel rifeños los obreros Julián Olivares y Angel Pérez, sujetos de malos antecedentes.

El Angel asestó una puñalada que partió el corazón a su contrincante. El criminal fué detenido.

Expedición de heridos

San Sebastián.—En breve llegará aquí procedente de la campaña una expedición de heridos para ser hospitalizados.

Noticias de Barcelona

Al pasar por la calle de Favilola fué agredido Miguel Veliso por varios individuos.

Resultó herido.

Los agresores huyeron.

—En la calle de Puig dos sujetos atracaron a un hombre arrebatándole el dinero.

Huyeron.

La policía que acudió pronto dió una batida sin éxito por el barrio donde ocurrió el suceso.

—El ministro del Trabajo, Matos, después de visitar la exposición de industrias eléctricas, presidió una asamblea magna a la que asistieron

En favor de los rusos

Dicen de París que el Senado votó un crédito de seis millones para atender a los rusos famélicos.

Las noticias que se reciben de Rusia son tan desconsoladoras, que se considera a este país en un trance verdaderamente grave.

Se cuentan por millares las familias que están en franca indigencia. Las subsistencias son escasísimas, razón por la cual alcanzan precios fabulosos las pocas que llegan a los mercados públicos.

Ha habido ya varias defunciones por hambre. Las autoridades apenas pueden hacer nada, y dáse el caso de que participan también de la carencia de los alimentos de primera necesidad.

LA CONDESA DE EU

La condesa de Eu ha muerto en París a la edad de 75 años, en el castillo de su título.

SOBRINOS DE JOSE PASTOR

BANQUEROS

Participan a sus clientes que desde el lunes, 21 del corriente mes, abren una Sucursal en Lugo, para negocios de Banca, en la calle de MANUEL BECERRA NÚMERO 6, BAJO

NOTAS POLITICAS

(POR TELÉFONO)

Madrid 21 22'50.

Maura en Palacio

Despuchó en Palacio el señor Maura.

Al salir manifestó que las operaciones de Melilla obedecen a un plan trazado y que sino se cumplió exactamente fué debido a demoras causadas por los temporales.

Dijo que no había nada de particular por España, siendo lo único de importancia lo referente al problema de la zona carbonera de Asturias cuyo conflicto habrá de resolverse muy pronto.

Embajador nuevo

Estuvo en Palacio a presentar sus credenciales el nuevo ministro de Grecia en España.

Celebróse el acto con la solemnidad de costumbre.

Los foros

Dijo el Sr. Francos Rodríguez que el Gobierno no hacía cuestión cerrada al asunto de los foros.

Cree que se llegará a una fórmula que sea bien acogida por todas las tendencias.

Un entierro

Verificóse el entierro del secretario de la Guerra que falleció ayer. A este entierro acudieron muchas personalidades.

Presidieron el duelo el ministro de la Guerra, representantes de la Real familia y del Gobierno y un ayudante del Infante D. Fernando que es hermano político del muerto y se llama D. Eduardo Valenti.

En el duelo figuraban el capitán general de Madrid, el ministro de Marina, varias autoridades y los jefes y oficiales del Ministerio y de la guarnición.

Una distinción

Fuó nombrado gentilhombre de Cámara el capitán general de Madrid Sr. Primo de Rivera.

Nombramiento

Se ha posesionado de la Dirección general de Carabineros para la cual acaba de ser nombrado el teniente general D. Juan López Herrera.

El asunto Cabanellas

Va tomando carácter popular el asunto Cabanellas.

En varios cinematógrafos se exhiben películas de Melilla en las que aparece el general Cabanellas y es objeto de grandes ovaciones.

En el Cinema Ideal se proyecta una de estas películas y al aparecer el general Cabanellas se le tributó una ovación delirante.

Señalan varios vivas y se oyeron alusiones a las Juntas de Defensa, produciéndose un motín que obligó a la autoridad a suspender la función y desalojar la sala del cine.

El viaje de Berenguer

Mañana es esperado en Madrid el general Berenguer.

Acudirán a la estación a recibirle el Gobierno en pleno, las autoridades y muchas comisiones.

En la orden de la plaza se manda a todos los jefes y oficiales de la guarnición francos de servicio que asistan al recibimiento.

Preguntándole algunos periodistas a Maura si el Rey iría a la estación, dijo que le hizo desistir de este propósito porque daría lugar a erróneas interpretaciones.

El general Berenguer asistirá a dos Consejos de ministros en que se tratarán asuntos de Marruecos.

Dijo Maura que aun cuando en España no era esto protocolario en el extranjero había precedentes con el mariscal Foch y con el general Lyautey; éste precisamente para asuntos de Marruecos.

El Sr. Berenguer irá a Palacio donde cumplimentará al Rey y conferenciará extensamente con el Monarca para informarle del estado de la campaña de Marruecos.

Será obsequiado con un banquete en el Ministerio de la Guerra, al cual asistirá el Rey, el Gobierno y la autoridad y comisiones.

Será objeto de otros agasajos, muchos de ellos de carácter popular.

Una apuesta

Entre algunos elementos políticos se ha cruzado una apuesta sobre la posibilidad de que en la próxima semana dejen de formar parte del Gobierno los ministros liberales.

Atribúyese a Maura el propósito de que muy pronto se suspendan las sesiones de Cortes con motivo de las vacaciones de Navidad, y que cuando el Gobierno vuelva a pre-

sentarse a las Cortes aparecerá presidido por el Sr. Maura y formado por elementos que simbolizan una amplia concentración conservadora. Este Gobierno tendrá fuerza suficiente en las Cortes para realizar un programa.

¿Qué trae Berenguer?

El asunto que trae a España el general Berenguer dícese que es muy delicado.

Uno que cuenta

Hablando hoy en los salones del Congreso un senador decía que mañana llega Berenguer y empezará a despejarse el horizonte con lo de Marruecos.

Berenguer, Maura y La Cierva celebrarán extensas conferencias de suma importancia.

En el Consejo de hoy debían quedar señalados algunos puntos de vista en este asunto.

Afirma dicho señor que lo que se está tramitando en el asunto Cabanellas son cuestiones previas.

Si se llegase al consejo de Guerra, el defensor que tuviese había de ser muy hábil.

Dice sin embargo que no conviene mover mucho este pleito ni aludir a las Juntas de Defensa por que sería echar leña al fuego, y no debe despertarse el asunto de Marruecos que estaba muerto y sepultado en el debate del Congreso.

Asegúrase que mañana continuará la discusión en el Congreso aun que no figura en el orden del día y que intervendrá el Sr. Villanueva y hablarán los señores Redés, Melquíades Alvarez y Lerroux.

Consejo de ministros

Referencia

Celebróse hoy Consejo de ministros.

Trámanse varios acuerdos aprobando expedientes de distintos ministros.

Se aprobó el expediente proponiendo la concesión de la Gran Cruz de Beneficencia a la duquesa de la Victoria, por sus servicios en Africa.

Trámitase un expediente respecto a la admisión de valores extranjeros en España.

Señaláronse condiciones para subastas que quedaron desiertas.

Acordóse que el presidente del Consejo conferencie con los presidentes de las Cámaras para conciliar voluntades.

De Méjico

Los gallegos

La colonia gallega de Méjico envió un cablegrama al Sr. Francisco Rodríguez felicitándole por el proyecto de rejección de foros.

DE MEIRA

Meira 19.—Fué puesto a disposición del Juzgado los Iglesias, de 19 años, vecino de la parroquia de Santiago de Reigosa, el cual se negó a hacer entrega de una cantidad de dinero que había perdido Trino Mourelle Iglesias, vecino de la parroquia de Brión, cuya cantidad había encontrado un chico de 11 años, el cual la entregó al José Iglesias.

—Como autores de un delito de hurto, fueron detenidos por la Guardia civil Manuel López Teijeiro y Jesús Iglesias Regueiro, vecinos de la parroquia de Santiago, del término de Pastoriza.

Crónica de sociedad

VIAJEROS

Llegaron de Villalba al alcalde de aquella villa D. Domingo García y sus hijos los señores de González Gato.

—En el tren rápido de ayer, ha salido para Madrid, acompañado de su distinguida señora e hijos, nuestro querido amigo el bizarro conde de Zamora, don Manuel de Zamora, jefe del Regimiento de Zamora, D. José Moreno Garabís, que va destinado al batallón expedicionario que se halla en Ceuta, en sustitución del Sr. Azcárraga.

A la estación acudieron a despedirlos distinguidas personas.

Lleven feliz viaje el Sr. Moreno su señora e hijos, que dejan muchas simpatías entre nosotros.

EL PROGRESO publica diariamente las últimas noticias de todas partes.

DE QUIROGA

MUERTO POR ASFIXIA

Quiroga 20.—Del pueblo de la Carballeira, de la parroquia de Hospital, informan de haber ocurrido un sensible accidente.

El vecino Domingo Castro Sanmartín, de 39 años de edad, soltero, labrador, se introdujo en una cuba de una bodega de su propiedad, con objeto de limpiarla.

Motivado a los gases que contenía la cuba el infortunado Domingo Castro pereció asfixiado, por no encontrarse allí quien le pudiese prestar auxilio.

El Juzgado instructor del partido personóse en el lugar del suceso instruyendo diligencias.

El cadáver fué trasladado al depósito del cementerio en donde se le practicó la autopsia y recibió sepultura.

Las cosechas mundiales de trigo en 1921

Según comunica la oficina de estadística del Instituto Internacional de agricultura de Roma, la producción de trigo en Europa, salvo Rusia, ha sido superior a la del año último. En la Africa septentrional es, asimismo, dicha cosecha mucho mejor que la de 1920, y algo menor que la pasada de los Estados Unidos.

Del conjunto de datos hasta hoy conocidos entre los que se comprenden países como el Japon y la India (este último con escas cosecha), resulta que la producción de trigo registrada en la actualidad se eleva a 614 millones contra 593 en 1920. O sea que hay un aumento de 3,5 por 100 A pesar de lo cual, como si lo viéramos, comeremos el pan más caro.



NÚÑEZ, SASTRE

Santo Domingo, 7
LUGO

Grandes talleres de confección

Ha recibido un inmenso surtido en toda clase de géneros para la temporada, de las mejores marcas.

Elegante corte: Confección esmeradísima: Precios sin competencia

Especialidad en géneros procedentes de las mejores Casas Inglesas, impermeables y gabardinas. = Oportuna ocasión para vestir bien y barato

Alta novedad :: Sastrería de Moda Núñez, Sastre

CARTAS DE PARIS

LA GUEKRA DE LA PAZ

11 Noviembre.

La guerra es un hecho. ¿Quién la declaró? ¡Vaya usted a saber! Por de pronto, una vez rotas las hostilidades entre Francia y España el Gobierno de cada país dictó la opinión el catecismo patriótico y por orden superior los franceses atribuyen a España el ataque de los españoles acusan a Francia el conflicto. Lo que demuestra, tan perfecta unanimidad que los países tienen razón y los que la tienen son los intereses comerciales del grupo francés y español, la ambición ha determinado la guerra.

En el fondo, la gente, ni aquí ni allá sabe de lo que se trata. En España se atribuye la baja del franco al alza de la peseta, a los españoles, sin distinción de clases, como el mundo fuera banquero. España se somete con lástima a la del franco y dicen: «Eos franceses son incorregibles, qué mal llamados están! Como si la mitad del territorio de Francia no hubiera durado cuatro años, el campo batalla de Europa con su séquito de horrores y de devastaciones.

En realidad, como sucede en las grandes disputas, la culpa la tiene el otro. En Francia, como ocurre en todos los países del mundo, se ha reído del egoísmo de la gente del mundo, con todo su cinismo. Acosados a ganar sin cuento, los cultores decidieron oponerse a la baja del franco, que les haría bajar sus precios y dio el mandato a los diputados de la Mediodía, socialistas, radicales y hasta monárquicos.

El Gobierno de entonces, no sé si cedió para conquistarse la posición. (Desde entonces de pagar el vino más barato.) Pero los viticultores de ahí se enfadaron y empezó la disputa, con disparos de cañones y un día las representaciones de España para el autotarifario, la perfumería y otro con los artículos vendidos de España.

Aquí no se tocará al viticultor, ningún gobierno del mundo, como Rusia, se toca a la gente del mundo. Son los únicos que ganan que nadie, hasta en plena crisis económica y pagan menos que nada.

Con la subida de Maura y de la cosa se ha ido agravando. Cambio lleva el mandato de los catalanes de impedir que la exportación francesa inunde el mercado de tejidos y les haga bajar precios. De ahí la denuncia del «modus vivendi» comercial, que equivale a la ruptura de las relaciones económicas entre Francia y España. A consecuencia de esta declaración de guerra, las primeras hostilidades es el cargo de los carabineros de Francia y de los aduaneros de Francia.

cia y el «tir de barrage» que parte de París, se cruza en los Pirineos con el que se dispara desde París, repitiéndose ahí la misma política que se llevó de paseo Cuba y Filipinas.

La culpa, pues, como en todas las disputas de la gente ordinaria, la tiene el vino. Y mientras, en Francia y en España seguirán enriqueciéndose los grupos poderosos que mandan en el Gobierno y en el Parlamento, esta guerra ocasionará la carestía de la vida, el paro forzoso y el pueblo de ambos países es el que pagará los platos rotos.

B. CALDERON PONTE.
N. B. Italia ha recibido la misma comunicación del Gobierno francés, porque hay que beber vino francés o morir de sed.

BALBÁS

Recibió surtido - temporada.

PLAZA MAYOR, 25

Consecuencias de un debate

EL PLEITO LIBERAL

La Voz de Madrid publica una interesante información política, dando por definitivamente rota la concentración liberal y suponiendo fraccionada ésta en dos núcleos principales uno, constituido por los señores marqués de Alhucemas y conde de Romanones; otro, por don Melquiades Alvarez y D. Santiago Alba.

Las noticias se fundan en evidentes discrepancias, «acentuadas», según La Voz, con ocasión del debate último en el Congreso, relativo a Marruecos, y halla su origen, siempre según los informes del colega, en diferencias sustanciales de criterio, consagradas por la autoridad misma del presidente del Consejo, al constituir el actual Gobierno y explicar ante el Parlamento y en su carta a los Sres. Alba y Alvarez el proceso de aquella crisis.

Desde la carta de Alba a Alhucemas y Melquiades, a la muerte de Dato, es correctísima y sinceramente cordial la relación entre los tres jefes de la izquierda. Alhucemas sabe mejor que nadie que, llegado el momento de un cambio de política, constituir una situación de izquierda sin los reformistas y los alistas, sería una solución disparatada, en la cual bien pronto resultaríamos, una vez más, víctimas de las habilidades romanonistas.

Alhucemas es hombre equilibrado y formal; se halla convencido de que la situación de España y la del mundo no admiten un liberalismo mediatizado y palaciego, y sin perjuicio de su lealtad con el rey, y precisamente en servicio de la Corona, no se prestará a comedias ni a «embolados» grotescos.

En la semana presente habrá acontecimientos en lo que puede llamarse gran pleito liberal.

Influencia decisiva ha de tener, sobre todo en la oportunidad de su planteamiento agudo, la resolución que estos días viene atribuyéndose al Sr. Maura de decidirse, al fin, a presidir una situación francamente conservadora y homogénea.

GRANDES VIVEROS

Plantas, Frutales y Arbolado

Vda. de EDUARDO EGUILOR, E HIJOS

AMURRIO--(ALAVA)

Pídase Catálogo: Envío gratis

MARCELINO DOMINGO

A CUBA

Ha embarcado en Barcelona para Cuba el ex diputado y publicista D. Marcelino Domingo.

Va invitado por los intelectuales de la Gran Antilla para dar una serie de conferencias de carácter económico y político.

DEL TEATRO-PRINCIPAL

En verdad que no pueden los empresarios de este coliseo quejarse del éxito obtenido en las funciones de estos días.

El domingo agotáronse las localidades y ante la taquilla del Teatro tuvo el público que formar «cola».

AVISO

EL BANCO DE LA CORUÑA pone en conocimiento de su clientela que durante varios días las horas de oficina serán desde las nueve de la mañana a ocho de la noche, al objeto de dar facilidades.

J. López Sarry

DENTISTA

CALLE DEL CONDE PALLARES, 6.-2.º

(Farmacia del Sr. Iglesias)

Horas de consulta Mañana, de diez a una Tarde, de tres a cinco

Cemento Portland Artificial

«ASLAND»

PRIMERA MARCA NACIONAL

Grandes existencias de esta acreditada marca PEDIDOS E INFORMES José Amenedo Villademoros-S. Andrés, 118-La Coruña

ni más ni menos que cuando los días de «saca», ante las expedidurias de tabaco.

La «Nené» es una de las mejores artistas que pasan por los escenarios de provincias. Su arte nos recuerda el de La Bracamonte. La «Nené» se presenta lujosamente, con repertorio selecto y completamente original. Dice las canciones con gusto exquisito. La belleza y simpatía de esta artista subyugan al «respetable». Se le aplaudió calorosamente en todas las secciones, lo mismo anteayer que ayer.

También estuvo acertada la Empresa en la elección de las películas, que fueron del agrado de los asistentes al Teatro-Principal.

EL MONTE UIXAN

Importancia de la nueva operación
El Parte oficial que comunica la nueva operación realizada victoriosamente, y que ha dado por resultado la ocupación del Monte Uixan, encierra incuestionable importancia.

Por el pronto revela que nuestras columnas han llegado a dominar el corazón de la cábila de Beni-Ifrur. La cordillera del Monte Uixan ha sido siempre considerada como uno de los sitios más inexpugnables de todo Guayala.

La sierra en cuestión se extiende entre los cauces de los ríos Zelúan y Uixan o del Caballo. Su primer estríbulo es el monte Kal-el-Tor o «corazón de toro», colocado a menos de un kilómetro de la Alcazaba de Zelúan. Su último contrafuerte es el monte Uixan, principal yacimiento de mineral de hierro de todo el amalaia de Guayala.

En escalones sucesivos, desde los llanos de Zelúan al alto Uixan, alzan los montes que forman esta cordillera y que se denominan:
Monte Hasao, de 130 metros de altura; Monte Kel-el-Tor, de 190; Monte Yula, de 210; Monte Afra (donde están enclavadas las minas de plomo de la Compañía francesa «Norte Africano»), de 230 metros; El Jemis (poblado de importancia, por celebrarse en él el zoco del Jemis—jueves—, de la cábila de Beni-Ifrur), de 280 metros; Sidi-Socrón (colina de hierro magnético, donde antiguamente estuvo establecido un morabito y santuario), de 490; Monte Axara (ya en plena demarcación de la Compañía española de Minas del Rif), de 570, y el Uixan, coloso de la región y la cumbre más alta de todo Guayala, alcanzando 850 metros sobre el nivel del mar.

En esta cordillera era de esperar que los rebeldes se hicieran fuertes. No ha sido así, y ello da buena prueba de lo desmoralizado y quebrantado que está el enemigo.

El dominar el Uixan representa haber conquistado la región más peligrosa; desde él, los pasos del Kert y los llanos de Eulad Setud pueden ser batidos con facilidad por nuestros cañones.

Por lo tanto, y aunque apenas si se le ha concedido importancia, esta operación representa el paso más decisivo de cuantos llevamos dados en Guayala, incluso el de la dominación del Gurugú.

Conviene subrayar estos hechos para justo orgullo del Ejército, plácemes al Alto Mando y general Sanjurjo, que tan brillantemente alcanzó el objetivo.

EL TEBIB ARRUMI.

PARA EL BATALLÓN EXPEDICIONARIO

Los jefes, oficiales y tropa del Regimiento de Zamora, de guarnición en esta plaza, acordaron abequer a sus compañeros del Batallón expedicionario que se halla en Ceuta, con pastas, galletitas, frutas y licores para el día de Nochebuena.

Es de aplaudir este hermoso rasgo de la guarnición de Lugo.

DESDE XAUEN

Pasada la tempestad, viene la calma
Miserella-14.

¿Qué ha ocurrido? ¿A qué obedece ese silencio que desde hace tres días observamos? ¿Dónde se ha ido aquella masa de aventureros que no permitía siquiera el tránsito en el campamento? ¿En qué han quedado todas aquellas confianzas que a todas horas también, se recibían? Estas y muchas más preguntas nos hacemos a diario y por toda contestación llamamos a aquella frase del poeta «todo trocóse en polvo lentamente».

Lo cierto en resumen es, que van tres días de completa calma, alguno que otro «paco» que desconociendo el mecanismo del seguro, dispara su arma que había quedado cargada, nada en total.

Ya no vemos en las cábilas circundantes movimiento alguno. Todo se ha vuelto huido; los «pájaros tontones», las «fusilas locas», como llaman a los aviones y ametralladoras, estas chimeneas de 15 y estos mausers de 7 les han causado enormes daños, muchas bajas, múltiples destrozos; como nuestros hermanos de Zelúan y Monte Arruit, ahí están también puñtrándose al sol los suyos que nuestra ensañamiento no permitió retirar.

Por orden superior llevamos a cabo hoy por la mañana un reconocimiento a Miserella y Dar-Dara; sesenta y tres cadáveres en el primero y cuarenta y seis en el segundo hemos podido encontrar; tiene que haber más; y en los otros poblados? El comandante general que a las 6 o'clock la posición y presenciar el reconocimiento vino de Tetuán, no pe mitió que llegáramos a ellos; debajo de un árbol encontramos un bonito grupo, un burro cargado y dos moras igualmente cargadas yacían a su sombra, una granada y no del árbol les habla caído encima; la más vieja había acaparado para sí el mejor pedazo, la oliva con la espoleta del proyectil tenía debajo después de atravesarle el vientre, un pacazo muy a tiempo de algún familiar sin duda, cortó nuestro reconocimiento, fué bueno y cercano aviso, para pisar papeles guardó dicho pedazo de granada en recuerdo de aquel corte de aire tan especial que me alzó tan de cerca; proseguimos nuestra tarea y dimos con uno aún vivo; jagá Mahomed! ¡qué que hacer aquí! Un tobillo atravesado, dolor mucho contestó. ¿Y los otros? preguntamos. Al bosque con el santón, hoy vacío Mahoma, comienza el 341 años de su era, hay fiesta, no querer guerra contestó. Adiós amigo, que te cure Rita.

Dos horas después volaban por encima del bosque de Beni-Lyar, dos aviones, no engañó el moro, caen de los aparatos hasta quince bombas.

A nuestro regreso nos dicen que el próximo mes vamos a operar en definitiva sobre Beni-Arós, por las causas de Melilla se habían interrumpido las operaciones, vamos a salir de ésta donde hay hace cuarenta y cinco días que estamos, iremos a comer el furón si nuestras amables familias nos lo envían a Tazarut; así es la guerra.

F.

Detención de un ladrón famoso en París

El famoso Buinard, detenido en París como principal autor del robo cometido hace tiempo en una joyería del bulevar de San Martín, y que, como se sabe, ocurrió en pleno día y también autor de otro robo tan audaz como el de París, cometido en enero de 1921 en Lyon.

En una joyería de esta última ciudad, Buinard y cuatro compañeros, todos detenidos, procedieron para realizar el robo de igual forma que en París; es decir, destruyendo un escaparate en pleno día y apoderándose de diversas joyas, valoradas en 773.000 francos.

Estas joyas fueron vendidas en España en la cantidad de 50.000 pesetas, dinero que los ladrones perdieron en diversas casas de juego españolas y cuando quedaron sin una peseta, decidieron volver a París, y concibieron el propósito de realizar el robo en el bulevar de San Martín.

Buinard ha declarado a los efectos detalles, haciendo alarde de gran cinismo.

DESDE BARALLA

UNA BODA

En la madrugada de ayer santificaron sus amores, en la iglesia parroquial de esta villa la agraciada señorita Purificación Beaña con el acreditado industrial D. Manuel Iravedra.

Apadrinaron a los contrayentes la hermana de la novia D. Inés, y D. Alfonso Curiel Neira, y actuaron como testigos D. Julio Vázquez, D. Manuel Luaces y D. Leonardo Mera.

El acto se celebró en familia por el reciente fallecimiento de un hermano de la novia.

Deseamos muchas felicidades al nuevo matrimonio.

El comunicado oficial de ayer

Las noticias de Marruecos no acusan novedad en los territorios de Ceuta, Melilla y Larache.

Fueron rescatados los soldados Mariano Romero Cristóbal y Francisco Valde Llera, ambos pertenecientes al regimiento infantería de Melilla.

Ha fallecido el general de división D. Fernando Romero Blencinto, subsecretario que fué del ministerio de la Guerra.

Las noticias de provincias acusan tranquilidad completa.

BIBLIOGRAFÍA

Llegó a nuestra Redacción el número de octubre de la antigua y acreditada «Revista general de Legislación y Jurisprudencia».

La «Revista», órgano oficial de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación, contiene en este cuaderno el sumario siguiente:

El futuro Código penal, por Quintiliano Saldaña.

Proyecto de Ley de Bases para la reforma del Código penal, por Quintiliano Saldaña.

El Utilitarismo. Estudio de las doctrinas de Jeremías Bentham. Su expositor en España (continuación), por Juan Sanchez-Rivera de la Lastra.

R.-responsabilidad por servicios ferroviarios combinados, por Enrique Pérez Arda.

Admite el fuero de Vizcaya el derecho de representación en la línea recta descendente, por Segismundo Ruiz.

Crítica y reforma del Enjuiciamiento civil por Horacio Bentabol.

Sección de consultas, por la Redacción.

Noticias y variedades: Apertura de Tribunales, por José María Fábregas del Pilar.

Revista de Revistas jurídicas: a) Norte-Americanas, por Emilio Miñana.

EN LOS TALLERES

Y ASTILLEROS

LA INDUSTRIOSA

DE VIGO

SE COMPRA CHATARRA

CRÓNICA JUDICIAL

SUSPENSION

Para ayer estaba señalada en la Audiencia provincial la vista del proceso instruido en el Juzgado de Villalba contra Antonio Orosa, autor de la muerte de un joven convecino suyo.

Fué suspendida la vista hasta nuevo señalamiento.

NECROLOGIA

Recibieron noticias en esta ciudad dando cuenta de haber fallecido en Melilla el distinguido joven, nuestro antiguo convecino D. Casiano Pérez Batallón Macía, sargento de cuota del Regimiento de Isabel la Católica, e hijo de nuestro querido amigo el ex presidente de la Diputación provincial don Manuel Pérez Batallón.

La triste nueva causó honda pena en esta capital donde los Sres. de Pérez Batallón cuentan con la estimación de todos.

El cadáver del infortunado joven será traído a la Península y conducido a Sarria, en donde recibirá sepultura.

Con tal motivo salieron para Melilla algunos familiares del fallecido (que en paz descanse).

Muy sinceramente acompañamos a los padres hermanos y demás distinguida familia del finado en el dolor que les embarga por tan irreparable pérdida.

IDEAL BAR

Especialidad en esta casa de agua de seltz helada, para refrescos, vermouth y cerveza. Único aparato en esta plaza.

ECOS

Por viajar sin billete en el ferrocarril, ha sido puesta a disposición del Juzgado la vecina de Rabade, Dolores Rodríguez Delgado.

A causa de la inseguridad del tiempo se suspendió el partido de foot-ball que había de celebrarse el domingo en Montirón, a beneficio del batallón expedicionario de Zamora.

La Banda municipal estrenó en el concierto de la tarde del domingo el hermoso pasodoble «Monte Arruit», última creación del notable compositor Sr. San José.

Alrededor del kiosco agrupóse el público para escuchar a la Banda, «Monte Arruit» gustó extraordinariamente, y el público lo aplaudió con entusiasmo.

Hoy a las once y cuarto llegará el tren militar que conduce a los 400 reclutas destinados al Regimiento de Zamora, que, como hemos dicho, procedentes de las Cajas de Recluta de Cangas de Ons y Pravia (Asturias).

Acudirán a recibirlos la Banda de música y los jefes y oficiales del Regimiento.

Por el Juzgado militar de Santiago

COK

LA FABRICA DE GAS DE LA CORUÑA

MAS EXCELENTE COMBUSTIBLE

produce humo. No mancha el menage

venta en los Almacenes de DEMETRIO ALVAREZ

Becerra, 12, 14 y 25. LUGO. Teléfono, n.º 45.

se cita a Anastasio González Castro y Claudio Pérez García, naturales, respectivamente, de los Municipios de Antas de Ulla e Incio, en esta provincia.

Está vacante el cargo de secretario suplente del Juzgado municipal de Sobrer, el cual se ha de proveer dentro del plazo de quince días.

PIELAS para confeccionar, sedas tricotadas para hacer flecos estolas y volantes lentejuela, botones novedad, hebillas fantasía y otras novedades para la próxima temporada, presenta con su sin igual gusto

CASA ARTURO

La «Gaceta» ha publicado los ascensos a 2.500 pesetas de los maestros y maestras nacionales a quienes corresponde este sueldo.

Ayer fué «día de saca» para los estancos de la localidad.

La cantidad de tabaco que se puso a la venta resultó suficiente para que todos los fumadores pudieran provistarse.

Ayer comenzó a funcionar en esta ciudad la importante Casa de banca de los Sres. Sorribas de J. Pastor, de la Coruña, a la que deseamos muchas prosperidades en el negocio.

Ha sido destinado a la estación de Baamonde como factor autorizado nuestro amigo D. Andrés Lafuente.

Se sacrificaron ayer en el matadero para el consumo público 24 reses vacas.

Con igual fin entraron en la Plaza de Abastos 17 bultos de pescado.

MEDIAS seda dos cabos, reforzadas, no corren puntos, gran duración.

CASA ARTURO

En la feria de Parga últimamente celebrada ha hecho una aprehensión de tabaco a revendedores que clandestinamente se dedicaban a ello, la fuerza del destacamento de carabineros con residencia en Baamonde, a las órdenes del activo sargento D. Luis Romero, consistente en 160 mazos de cigarros comunes, 162 cajetillas de hebra y 89 de a 0/20 pesetas.

Comenzaron a salir con destino a los Cueros a donde fueron destinados los reclutas del presente reemplazo.

Ayer salieron algunas expediciones y hoy y pasado mañana saldrán más.

En Barcelona han sido hospitalizados por enfermos los soldados del batallón expedicionario del Regimiento de

Zamora, Juan Carretero Alcona, Nicolás Esteban Grande, José Rodríguez Novo y César Perreitia Fernández.

El día primero de diciembre próximo aparecerá el primer número de «Vida Nueva», gran rotativo madrileño, que dirigirá el popular periodista D. Julio Romeo, «Juan de Aragón».

Colaborarán en el nuevo diario los más conocidos escritores de las izquierdas españolas.

DE GALICIA

CORUÑA.

En el vapor «Tordera», de la Compañía Transmediterránea, que se ofreció a hacerlo gratuitamente, enviaron las beneméritas damas de la Cruz Roja en esta capital, veintuna cajas de manzanas y mil setecientas fajas de lana, ya distribuidas equitativamente, entre las fuerzas de esta guarnición que operan en Meillía y Larache.

FERROL.

En la parroquia de Limodre, del término de Fene, imploraba la caridad un pordiosero, natural del partido de Benizos.

Uno de los días últimos al llegar la noche, por no tener dinero para buscar sitio donde albergarse, se quedó a dormir en el alpendre de una casa situada en el sitio conocido por la Gayada de Julia, parroquia donde parten las carreteras que conducen a las villas de Mugaros y Ares.

Al día siguiente por la mañana lo encontraron los vecinos, y viendo que no se movía ni contestaba al llamarlo, se pasó aviso a un médico, presentándose éste a las dos de la tarde. El facultativo dijo que se encontraba en estado agónico, falleciendo pocos momentos después. Créese que por consecuencia de hambre y de frío.

Registrados los harapos que vestía, se le encontró una moneda de cinco céntimos.

Los vecinos de aquella aldea, compadecidos de la desgracia, hicieron una colecta para el entierro, recaudando ciento y pico de pesetas.

Fondearon en este puerto cuatro remolcadores para el servicio de la Marina de Guerra.

Fueron adquiridos al Gobierno de Inglaterra.

Los cuatro vienen tripulados por españoles.

Uno de ellos será destinado a prestar servicio en el Departamento de Cartagena.

SANTIAGO.

Los oficiales del batallón expedicionario han hecho una suscripción para la viuda y el hijo del sargento Miguel Santiago Mateos, muerto en una de las acciones de Melilla.

Residen actualmente la viuda y el huérfano en la villa de Muros.

La suscripción, encabezada por el capitán Barba, importa 1.830 pesetas, cantidad que el teniente coronel D. Segundo Rivas ha remitido al coronel del regimiento Sr. García Naya.

El rasgo es verdaderamente digno de los nobles y valientes oficiales de «El Glorioso».

ORENSE.

Sigue siendo el tema preferente de todas las conversaciones en esta ciudad, la quiebra de la casa de banca Pedro Romero Hermanos.

Están llegando a Orense numerosas familias de diferentes pueblos de esta provincia que son acreedores de la casa.

Se encuentran también en Orense, algunos representantes de distintos bancos que tenían negocios con la casa Romero Hermanos.

PONTEVEDRA.

Salió para Lugo el fiel contraste de pesas y medidas de esta provincia don Francisco López Cuquejo, que va a aquella provincia a hacer la contrastación comisionado por la Dirección general del ramo en vista del estado de abandono en que se hallaba.

Por hacer propaganda y tomar determinaciones que van contra el derecho de Propiedad, ha sido clausurada por el señor gobernador civil la Sociedad de Agricultores de Moaña y ordenada la detención del presidente de la misma.

VIGO.

Llegó, procedente de Buenos Aires y escalas hasta Lisboa, el trasatlántico «Lutetia», de la Sudatlántica Francesa. Para Vigo trajo unos 30 pasajeros. En tránsito conducía 200.

Llevando éstos salió para Burdeos.

No comprar Muebles SIN VISITAR LOS GRANDES TALLERES DE Manuel E. Varela 7, SAN PEDRO, 7 LUGO. Encontrarán mucha economía en precios y construcción.

Zúñiga, Sastre PARA SU CONFECCION SE ADMITEN GENEROS. Últimas novedades de París para la próxima temporada. Especialidad en géneros para gabanes y gabardinas, impermeabilizados. GUSTO :: ARTE :: DISTINCIÓN. Obispo Aguirre, 2.-LUGO. Frente al Circolo. PRONTITUD --- ECONOMÍA

Cuestiones financieras

Sistemas monetarios de mundo

Generalmente hablando, puede decirse que el mundo se compone en estos últimos tiempos de países cuyo sistema monetario tiene por base el oro o la plata, o ambos, y generalmente puede decirse también que en tiempos normales los países cuyo sistema monetario tenía por base el oro y que no ponían ninguna trabaja al libre movimiento de dicho metal, podían mantener el tipo de cambio de su moneda casi estacionario: Hacía esto posible lo que en la terminología financiera internacional se denomina el valor a la par en oro, y que puede explicarse diciendo sencillamente que el oro de un país tiene un valor determinado en relación con el oro de otro país, y que ese valor determinado posibilita la liquidación de los saldos o balances en el comercio internacional sin tener que ver con el estado verdadero de la balanza comercial. Por ejemplo, la relación del valor de la libra esterlina y un dólar americano es de 4'85 a 1. El tipo a la par del cambio entre Nueva York y Londres es por lo tanto de 4'86, y se sigue que el precio de las letras de cambio entre Nueva York y Londres de uno u otro de los centros mercantiles no puede fluctuar mucho en tiempos normales, porque siempre es posible hacer embarques de oro para establecer el equilibrio. Así el comerciante americano que tenga que pagar una suma en Londres ha de optar entre negociar una letra entre un banquero americano y otro inglés o enviar oro, lo cual siempre irroga gastos. Pero ocurre con frecuencia que el tipo del cambio suba a un punto en que le resulta más ventajoso a un deudor embarcar oro que negociar una letra. En ese modo el valor a la par del oro establece un máximum para la moneda del país en cuestión.

LA NOVELA DE UNA CANTANTE

LA ESCLAVA RICA

El periódico «Extremo Oriente» de Tokio anuncia el próximo casamiento del industrial millonario señor I. Fuluda con la señorita Ninhi Oti, una de las mujeres más bellas del Japón de China.

Un redactor del periódico visitó al Sr. Fuluda y éste le ha referido las raras circunstancias en que trabó conocimiento con la que en breve será su esposa.

Llevado por los negocios a Antung, el gran mercado chino de todo género de productos, donde igualmente se adquiere un trozo de hierro viejo que un hombre o una mujer (cada uno de éstos sólo cuesta cinco taels, 15 pesetas), el Sr. Fuluda fué una noche invitado a asistir a las representaciones que una compañía de comediantes chinos daba en un gran barracón de la feria de Antung.

Ocupábase dice el señor Fuluda—la primera mesa cercana al escenario, y mientras saboreaba una taza de té recorrió con la vista el programa del espectáculo, al frente del cual camaba el retrato de una actriz muy linda y que debía ser la estrella de la compañía. Su rostro me pareció más japonés que chino. No me equivoqué en la observación, pues en cuanto comenzó a cantar advertí en sus palabras un ligero acento extranjero, que mullaba el canto chino con atryente grageo.

Al día siguiente fué a buscar a la joven. Me refirió que había nacido en Fukuoka-Ken, aldea inmediata a Tokio, hacia veinte años. Un día que iba a la escuela, siendo muy niña, fué robada por varios hombres y vendida luego en uno de los mercados de esclavos de China. Desde entonces pasó de manos de uno a otro dueño, con mejor o peor fortuna, hasta que la adquirió el actual propietario. Cada tren que salía para Fusan o cada barco que salía para el Japón constituían otras tantas tentaciones de fuga para ella. Pero nunca pudo conseguir poner constantemente se hallaba vigilada por los criados del amo, que no la perdían de vista.

tuna, hasta que la adquirió el actual propietario. Cada tren que salía para Fusan o cada barco que salía para el Japón constituían otras tantas tentaciones de fuga para ella. Pero nunca pudo conseguir poner constantemente se hallaba vigilada por los criados del amo, que no la perdían de vista.

A consecuencia de tales manifestaciones, requirió el auxilio del cónsul del Japón, e inmediatamente éste se dirigió a las autoridades para conseguir el reconocimiento de la legalidad de la transacción, que resultó a la esclavitud a la señorita Ninhi Oti.

Las gestiones dieron el resultado apetecido por el millonario señor Fuluda, y éste se trasladó al Japón entregada en Fukuoka-Ken a su familia.

Lo raro de la aventura, por una parte; la belleza y arte de la muchacha, por otra, y el agradecimiento de la rescatada de una servidumbre de cerca de veinte años, han constituido los fundamentos de estas relaciones, que, como las novelas gratas a la mayoría de los lectores, acaban en boda.

BAZAR INGLÉS Calzado, Juguetería, Artículos de viaje y otros varios Conde de Pallares, 11 Manuel Castro MAESTRO CHOCOLATERO. Elabora molidas y toda clase de encargas, en casa y a domicilio. Obispo Izquierdo, 24-1.º EXTENSO SURTIDO EN TARJETAS DE VISITA

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA Doctor Ramírez Diagnóstico precoz.-Tratamiento específico. -Operaciones Plaza de Lugo, f0-2.º-LA CORUÑA-Consulta de 11 a 2

Ensaye Vd. NOVELT EL MEJOR PLANCHADO ESPECIALIDAD en cuellos, puños y camisas Despachos centrales, en La Coruña, Cantón Pequeño, 12; Vigo, Plaza de la Constitución, 12. Sucursales en Lugo: Modistería de LUISA VILA, Miño, número 10-2.º y Talleres de Modas de Luisa Roldán, San Pedro, 22. Entregas rápidas.

Venta de fincas rústicas y urbanas

Se vende un lugar en Villafiz (Gonce), con dos casas, era, horrio, caseta en la era, buenas cortiñas, prados y cheusas provistas de arbolados, un scuto de castaños, fieras de labradío y muchos montes con leña.

También se vende una chousa en Condes (Los Pardellos). Una fanega de renta feral en Ramilie de Friol. Un prado en Narla y un par de capones. 13 ferrados de centeno feriales en San Julián de Roimil. Un ferrado de centeno feral en el Co-

rral. Una casa, chouse, labradío y montes en Nadar (Fontes). Una casa con prados, labradíos, cheusas y montes en la Gurugaza (Toques). 10 ferrados de renta feral en Rosen de (Angeriz). 12 ferrados forales en Angeriz (Coto) y en casa de José Snavedra, medio ferrado, en Miraz. Nueve ferrados y medio, en casa de Faustino. Cuatro ferrados, en casa de Marcos Uriz, y dos y medio en casa de Lage. Un mesón en la Feria de Guimarey, conocido por do Suces, hoy de Castelo. El mesón de las Arteiras, en el empalme de las carreteras de Santiago y Friol, con una cortiña y prado de ocho fe-

rrados, cerrado de chento y pagado la casa y tiene 125 metros para labores al largo de la de Santiago y 65 al de la de Friol. La casa número 9 de la calle de la Cruz, ésta con menos de 50 pesetas de dominio, y los demás partidos todos libres de pensión. Todos estos partidos propiedad de D. Andrés Castelo y Vigo, se venden en junio o por partidas, pago al contado o a plazos en dos años. El que desee comprar enténdase con su dueño, Sr. Castelo, Cruz, 9 LUGO

APARATOS PATHE NAU Con Bombilla Eléctrica CINEMATOGRAFO para pequeñas explotaciones y casas particulares CONCESIONARIOS EXCLUSIVOS: VILASECA Y LEDESMA, S. A. Madrid, Barcelona, Bilbao, San Sebastián, Oviedo, Coruña, Valencia, Sevilla y Lisboa

LOS NIÑOS extenuados por la dentición, con diarrea verde, cólicos, fiebre de origen intestinal, o que necesiten purgarse deben tomar Calomelanos Campiña Irreducibles, único purgante bactericida y, por consiguiente, desinfectante del tubo intestinal. Completamente inofensivo y el más eficaz y agradable. Puede tomarse a cualquiera hora y con toda clase de alimento, de preferencia con papilla de patatas cocidas. PRECIO: 30 CÉNTIMOS DOSIS Venta en farmacias Depósitos: Centros de Especialidades MADRID

Clínica del DR. BENAVENTE Consulta y operaciones de la vista. Se ha trasladado a Feijóo núm. 1. LA CORUÑA

Antonio de Cora ABOGADO Traslado su estudio a la Calle de SAN MARCOS NÚM. 13 Apartado de Correos de EL PROGRESO

PELUQUERIA LUCENSE DE Faustino Rodríguez Saa y H.º Ronda de la Coruña, 4 (PUERTA DE LA ESTACION) SERVICIO ESMERADO... EXQUISITA ASEPSIA

Galletas de «La Dulce Alianza» El público seleste siente verdadera pre dilección por las Galletas y Rosquillas que fabrica esta casa... Manuel González SARRIA

CLINICA DEL MÉDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA EXTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO :: TOMAS NUÑEZ CORDERO :: LA CORUÑA Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vias Urinarias, Impotencia, Neurastenia, MUJER y propias de la Tratamiento de las ANEXITIS Tratamiento y curas con observación analítico biológico. Instrumental completo de Cirugía. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INVICTUS» con todos sus accesorios-electrodoos, etc., etc. Urethrosopes-Cystoscopes, etc., para el Diagnóstico, tratamiento y curación. San Andrés, 117-2.º :: Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No consulta a dignidad

La Baloise COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Sociedad Anónima fundada en 1863. Domicilio social: Basilea (Suiza). Capital social: 10.000.000 de francos Delegación general para España Madrid, Mayor, 27, 2.º Agencia general en La Coruña Manuel Becerra

Cuestiones sociales

DEMOCRACIA INDUSTRIAL. Lo que más se ha acercado a ser el plan universal en los Estados Unidos ha sido el conocido con el nombre específico de «Democracia Industrial»...

mo los jefes de los sindicatos y contramasteras, y una Cámara elegida por medio de votación de entre los obreros. El Gabinete puede hacer recomendaciones a los demás cuerpos...

LA VERDAD DE MONTE ARRUIT. El cronista de «La Gaceta del Norte» en la guerra de Marruecos, escribe a dicho colega con fecha 4 de este mes: «Andando se va a Roma...»...

TRASPASO. El acreditado establecimiento de vinos y ultramarinos establecido en la Plaza del Campo núm. 1, fué traspasado por su dueño, a D. MANUEL TORRES... VENTA. Se vende la cortina llamada de la Carretera o Calzada...

Fabrica de Jabones MARCA LA BANDERA. En el barrio de Cañós y Fábrica de Jabón LA BANDERA se venden a precios sumamente económicos...

Guarnicionaría La Montaña DE ANTONIO SANCHEZ San Pedro, 58.-LUGO. La que más barato vende. Ofrece al público un 40 por 100 más barato que ninguna otra casa...

Se vende una máquina de café. En la redacción de este periódico informarán.

Se venden divanes y máquinas de café y se alquila un buen local en San Marcos, 25.

R.M.S.F. MALA REAL INGLESA. VAPORES CORREOS RAPIDOS. Salidas del puerto de La Coruña para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires.

-Las Américas- Reina, 8 LUGO Teléfono, 146. Gran surtido en ultramarinos finos. Especialidad en conservas de todas clases.

BANCO DE LA CORUÑA Sección de Caja de Ahorros. Consejo de Administración de este Banco, en su deseo de contribuir a fomentar el ahorro...

Table with 4 columns: DESTINO, FECHA, PRECIO, and other details for ship departures.

--EFECTOS NAVALES Y DE PESCA-- GONZÁLEZ ERQUICIA Y OLABARRI. ARENAL 60 :- Sucursal Teófilo Lorente, 37-VIGO. Teléfono 750. Telegramas CONQUICIA.

Table with 4 columns: DESTINO, PRECIO, and other details for shipping routes to Havana and Veracruz.

LA CATALANA SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODAS CLASES. FUNDADA EN 1865. Inscrita en el registro del Ministerio de Fomento.

Establecimiento Especialista de Maquinaria Agrícola SEMILLAS DE HORTALIZAS Y FORRAJERAS ANDRES DOMINGUEZ COFAN. Gijón, Cabañas, 82.

ABONOS QUÍMICOS. Se ha recibido un importante surtido de las mejores marcas de abonos...

Angelita Peinó Varela ofrece sus servicios en arreglo y confección de toda clase de trabajos de Peluquería por deteriorados que estén.

Autorizado por la Inspección de Seguros en 13 de Abril de 1921. Subdirector para Lugo y su provincia: MODESTO P. MOLINA. Oficinas: Plaza Mayor 11.-Teléfono núm. 141.-LUGO.

En general toda clase de maquinaria y aparatos relacionados con la agricultura. Incluye una imagen de una máquina agrícola.